

Декларация
на
Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет
по повод приетите от Комисията по правни въпроси на Народното
събрание на Република България на 28.04.2021 г. промени в Закона за
съдебната власт и Наказателно-процесуалния кодекс

Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет остро се противопоставя на приетите от Комисията по правни въпроси на Народното събрание на Република България на 28.04.2021 г. промени в Закона за съдебната власт и Наказателно-процесуалния кодекс. Считаме, че с така предлаганите и приети от Комисията промени се нарушава принципа за законност, разделение на властите и независимост на съдебната власт, основополагащи при нейната организация и функциониране. Същите са проява на политическа намеса в работата на съдебната система и опит за нейното дестабилизиране.

Приетите, в нарушение на чл. 18а от Закона за нормативните актове, законови промени в структурата на съдебната власт, чрез заличаване на специализираните структури – съд, прокуратура, в това число и следствени органи, пряко накърнява независимостта на всеки магистрат и на съдебната система, като дерогира принципа за разделение на властите.

Премахването на специализираните прокуратура и съд ще доведе до отстъпление в борбата с организираната престъпност и противодействието на деяния с изключително висока степен на обществена опасност, от компетентността на тези органи.

Предвидените изменения ще възпрепятстват приключването на висящи наказателни производства в разумни срокове, както и налагането на справедливи и законосъобразни наказания на виновните лица. Съществува реален риск от прекратяване на вече започнали производства и целенасочено избягване реализирането на наказателна отговорност, въпреки съществуващите към момента предпоставки за това.

Считаме, че налаганите мотиви за радикални промени в съдебната система на Република България, свързани с неефективност на тези структури, са необективни и по същество биха могли да бъдат определени като целенасочени опити за дискредитиране на българските магистрати. Те игнорират тяхната професионална специализация и натрупан професионален опит.

Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, за пореден път категорично заявява, че в съответствие с Конституцията на Република

България и Закона за съдебната власт, ще продължава да отстоява независимостта на Прокуратурата и на съдебната власт. Във връзка с приетите промени от Комисията по правни въпроси на Народното събрание на Република България на 28.04.2021 г. в Закона за съдебната власт и Наказателно-процесуалния кодекс, предлагаме провеждане на професионален дебат с участието на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет, с цел предотвратяване на всяко посегателство срещу върховенството на закона, правовия ред и доброто име на българските магистрати.

29 април 2021 година

Декларацията ще бъде изпратена до представителството на Европейската комисия, до Европейския парламент, до Групата на държавите, борещи се срещу корупцията (ГРЕКО), Венецианската комисия и до посолствата на всички държави-членки на Европейския съюз в България, на посолството на САЩ в България и посолството на Обединено кралство Великобритания в България.

Декларацията е приета в съответствие с Механизъм /процедура/ за публична реакция на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет в случаи на засягане на независимостта и доброто име на прокурори и следователи, одобрен с Решение на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет по Протокол № 9 от 20 март 2019 г.